

# 昆明市民族宗教事务委员会

---

(A)

(公开)

昆民宗函〔2023〕32号

## 关于昆明市第十五届人民代表大会 第153297号建议答复的函

李世兰代表：

您提出的《关于加强少数民族地区文化传承与发展、促进少数民族地区乡村振兴的建议》收悉，现答复如下：

### 一、关于加大对少数民族地区民族文化氛围的营造，突出民族特色，打造民族文化名片

以铸牢中华民族共同体意识为主线，尊重保护各民族优秀传统文化传承，构筑中华民族共有精神家园，建设各民族共享的中华文化昆明市民族宗教委充分发挥民族文化资源优势进行创造性转化和创新性发展，民族文化产业成为新的经济增长点和产业优势，民族文化元素成为昆明打造文化品牌的点睛之笔。近年来，市民族宗教委在指导晋宁实施民族团结进步示范乡镇及示范村项目中，重点突出中华文化符号和中华民族形象元素打造。在新建民族文化广场时加入民族文化图

腾符号文字，在村庄内绘制铸牢中华民族共同体意识墙体彩绘，对具有少数民族特色的民居进行保护性修缮等工作，最大化地保护和重现少数民族特色风貌。

在下步工作中，我委将指导各县（市）区**一是**深入实施中国民族视觉形象工程，少数民族优秀传统文化和保护传承工程和少数民族文精品工程。挖掘和培育各民族共建共享中华文化符号，推动中华文化元素融入城乡建设和各民族精神文化生活，**二是**继续实施少数民族优秀传统文化保护工程，收集、整理、记录、传承、弘扬民族优秀传统文化，打造一批带动民族文化遗产和发展的民族文化精品，切实增强中华文化认同，构筑中华民族共有精神家园，为加快建设我国民族团结进步示范建议打牢思想文化基础。

## **二、关于加强民族特色文化的传承和利用**

文化是一个民族的血脉是各族群众的共有精神家园，在新时代文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉，越来越成为经济社会发展重要重要支撑。晋宁区根据国家的相关政策法规开展少数民族地区的文化教育，加大对民族文化的传承与文化接班人的教育培养工作。在学校对教职工进行铸牢中华民族共同体意识教育培训，按规定推广使用国家统编铸牢中华民族共同体意识教材，将铸牢中华民族共同体意识纳入课堂教学、学生社会实践教育，纳入课时安排，在校园环境建设突出中华文化符号和形象。同时市民宗委指导晋宁区实施民族文化精品和民族文化“双百”工程。安排专项资金 50 余万元建设双河乡田坝村彝族文化传习所、核

桃园民族文化陈列馆、双河营知青文化陈列馆，33万元持续打造唐兰英彝族刺绣、六街“颠乐”、双河民族小学民族文化传承进学校（秧佬鼓舞）等独具地方特色的民族文化传承项目。通过评定和申报郭荣为认定为省级非遗传承人、李海英、李凤英等4名市级非遗传承人，施凤丽、张玉琼等15名非遗传承人，为我市及晋宁区民族文化传承提供了人才支持。

在下步工作中，我委将指导各县（市）区深入挖掘各民族优秀传统文化资源，大力实施文旅融合项目建设，推动优秀传统文化实现创造性转、换创新发展。**一是**大力弘扬和践行社会主义核心价值观，深入开展爱国主义教育，大力弘扬中华民族传统美德，促进优秀文化信息资源进村入户，焕发乡村文明新气象。**二是**积极协调市级各部门健全乡村公共文化服务体系，深入推进文化惠民，引导公共文化资源重点向乡村倾斜，开展群众乐见的文化宣传活动，丰富村民文化生活，提高各民族的思想觉悟和向心力，为实现中华民族伟大复兴中国梦提供源源不断的精神动能。**三是**扶持群众性文化活动，充分利用农闲时和传统节日，组织开展非遗项目培训，展示、展演，通过文化和旅游深度融合，给乡村高质量发展。**四是**加大实施民族文化保护传承和双百工程扶持力度，实施各民族自然遗产，非物质文化遗产及优秀传统手工艺保护传承项目建设。**五是**做好世居少数民族非遗文化保传承项目，筑牢民族团结进步的社会根基。加强对传统村落的保护，晋宁区11个村列入中国传统村落保护名录，双河彝族乡涉及

双河营村、田坝村 2 个。在下步推进乡村振兴的过程中，认真落实传统村落保护要求，按照区、乡规划，用好传统村落资源，走农业与旅游结合的路子，着力打造绿色生态农业，努力增加群众收入。建立“乡负责、村为主”工作机制，加大对传统村落保护的监管力度，定期派专人检查传统村落和历史建筑保护情况，实行网络化包保责任制。

### **三、关于加强传统村落保护和发展运营，助推少数民族地区乡村振兴**

民族地区民族文化乡村体验游发展前景巨大。民族文化体验游的乡村旅游发展模式日益成为乡镇振兴重要助力。近年来省、市投入资金 1546 万元用于双河彝族乡双河营和田坝 2 个传统村落的保护与发展，重点突出产业发展、基础设施建设、民族文化遗产与保护，在双河营村传统村落中，对村内 7 户有较重历史和民族文化底蕴的传统建筑已进行挂牌保护，对 100 余幢“一颗印”式四合院提供消防保护，重点突出产业发展项目，将村边长年闲置的 50 余亩村边秧田改成莲藕种植和渔业养殖的具体产业及休闲垂钓的乡村旅游，提升改造后的村庄设施成为了群众和旅游游客的打卡点。在田坝村种植观赏性植物，打造旅游精品路线整体提升全村人居环境，对传统民居进行修缮保护，配套健全村内基础设施，将“食、宿、玩”一体融入村庄整体规划。通过项目提升改造，打造出一条从田坝村--玉溪椒园-核桃园-双河营等旅游路线，更好地将传统村落中的文化与风光结合，一条山水相依的乡村旅游风景线正在逐步形成。

在下步工作中，我委将积极向上争取资金加大对民族地区的资金投入，从业务上指导县（市）区按照乡村振兴要求结合民族工作的实际，在保护的基础上，把民族文化遗产、传统文化村落，民族特色村寨等开发为旅游品牌，依托丰富的民族文化和旅游资源，创建一批特色生态示范村和一批精品旅游线路，让“乡愁”落实落地，将文化传承回归到民众的生活实践中，成为人们的一生活方式，让乡村生态资源转化为生态经济，打造促进乡村经济发展。

感谢您对我市民族宗教工作的关心和支持。

**附件：**市人大代表第 153297 号建议办理情况反馈表

昆明市民族宗教事务委员会

2023年5月22日



（联系人及电话：周思佑，15287108868）

---

抄送：市政府办公室、市人大常委会。

---

昆明市民族宗教事务委员会综合处

2023年6月15日印发

---